广东立体几何高考命题回顾
石门中学 周伟松

高考中立体几何主要考查学生的空间想象能力，在推理中兼顾考查逻辑思维能力，解决立体几何的基本方法是将空间问题转化为平面问题。 近几年高考立体几何试题以基础题和中档题为主，其中选择、填空题考查学生对图形的识别、理解和加工能力;注重几何符号语言、文字语言、图形语言三种语言的相互转化；解答题则一般将线面集中于一个几何体中，即以一个多面体为依托，设置几个小问，设问形式以证明或计算为主。
	年份
	客观题
	解答题
	分值

	2013
	三视图背景求四棱台体积+点线面摆放问题
	线面垂直+二面角
	24

	2012
	三视图背景求组合体（圆柱+圆锥）的体积
	线面垂直+二面角
	18

	2011
	三视图背景求三棱柱的体积
	线面垂直+二面角
	18

	2010
	三视图
	线线垂直+二面角
	19

	2009
	点线面摆放
	体积+线面垂直+线线角
	19

	2008
	三视图
	20题
	19

	2007
	异面直线
	19题
	19


2013年广东理科

参考公式：台体的体积公式
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分别表示台体的上、下底面积，
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表示台体的高.

5.某四棱台的三视图如图1所示，则该四棱台的体积是
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【解析】B.
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6.设
[image: image11.wmf]m

、
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是两条不同的直线，
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、
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是两个不同的平面.下列命题中正确的是
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B.若
[image: image19.wmf]a

∥
[image: image20.wmf]b

，
[image: image21.wmf]m

a

Ì

，
[image: image22.wmf]n

b

Ì

，则
[image: image23.wmf]m

∥
[image: image24.wmf]n


C.若
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D.若
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【解析】D.
18.（本小题满分14分）
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如图5，在等腰直角三角形
[image: image35.wmf]ABC

中，
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的中点.将
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折起，得到如图6所示的四棱锥
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（Ⅰ）证明：
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（Ⅱ）求二面角
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的平面角的余弦值.
【解析】（Ⅰ）连接
[image: image52.wmf]OD

，则


[image: image53.wmf]222

2cos455

ODOCCDOCCD

=+-××°=

，而


[image: image54.wmf]2222

8

ADADAOOD

¢¢

===+

，所以
[image: image55.wmf]AOOD

¢

^

.同理，


[image: image56.wmf]AOOE

¢

^

.而
[image: image57.wmf]ODOEO

=

I

，
[image: image58.wmf]OD

、
[image: image59.wmf]OE

Ì

平面
[image: image60.wmf]BCDE

，所以
[image: image61.wmf]AO

¢

^

平面
[image: image62.wmf]BCDE

.
[image: image424.jpg]


（Ⅱ）法1：取
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中点
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点为原点，
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设平面
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法2：过
[image: image87.wmf]O

点作
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的垂线，交
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，所以二面角
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6.（立体几何）某几何体的三视图如图1所示，它的体积为（    ）

A.
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解析：C.该几何体下部分是半径为3，高为5的圆柱，体积为
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，上部分是半径为3，高为4的圆锥，体积为
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，所以体积为
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18.（立体几何）（本小题满分13分）

如图5所示，在四棱锥
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（Ⅰ）证明：
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解析：（Ⅰ）因为
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（Ⅱ）由（Ⅰ）可知
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法1：以
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的正切值为3.
法2：设
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2010年广东理科
6.如图1，△ ABC为三角形，[image: image205.wmf]BB
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= =AB,则多面体△ABC -


的正视图（也称主视图）是
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18.（本小题满分14分）

如图5，[image: image215.wmf]»
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是半径为a的半圆，AC为直径，点E为的中点，点B和点C为线段AD的三等分点．平面AEC外一点F满足
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图5

    （1）证明：EB⊥FD；
（2）已知点Q,R分别为线段FE,FB上的点，使得
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[image: image223.png]UERR: (1) s CF.

EHUEC R¥EHa MEE, ACHER, REHHCHTR FAEEL4C.

ERABCES, EC=BC' +BE =\ +a* =Za.

FEABDF %, BF = DF =52, FAABDF R¥E=A%, A& C 2L BDMT
FRACF LBD.
TEACEF S, EF®=64"=(\2a)' +(2a)* = CE* +CF*, FiAACEF £ Rehs, Ml

CFLEC.
BCF LBD, CFLEC, BCEMNBD=C, .. FC LF@ BED,
1 28 i BED . FC LEB,
. BE 1 W@ BDF, T FD @ BDF, .. EBLFD;





[image: image429.png]


（2）设平面
[image: image224.wmf]BED

与平面RQD的交线为
[image: image225.wmf]DG

.

由BQ=
[image: image226.wmf]2

3

FE,FR=

FB知, 
[image: image228.wmf]||

QREB

.

而
[image: image229.wmf]EB

Ì

平面
[image: image230.wmf]BDF

，∴
[image: image231.wmf]||

QR

平面
[image: image232.wmf]BDF

，

而平面
[image: image233.wmf]BDF



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image234.wmf]I

平面
[image: image235.wmf]RQD

= 
[image: image236.wmf]DG

，

∴
[image: image237.wmf]||||

QRDGEB

.

由（1）知，
[image: image238.wmf]BE



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image239.wmf]^

平面
[image: image240.wmf]BDF

，∴
[image: image241.wmf]DG



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image242.wmf]^

平面
[image: image243.wmf]BDF

，

而
[image: image244.wmf]DR

Ì

平面
[image: image245.wmf]BDF

，[image: image246.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T





[image: image247.wmf]BD

Ì

平面
[image: image248.wmf]BDF

，

∴
[image: image249.wmf],

DGDRDGDQ

^^

，

∴
[image: image250.wmf]RDB

Ð

是平面
[image: image251.wmf]BED

与平面
[image: image252.wmf]RQD

所成二面角的平面角．
在
[image: image253.wmf]RtBCF

D

中，
[image: image254.wmf]2222

(5)2

CFBFBCaaa

=-=-=

，


[image: image255.wmf]22

sin

55

FCa

RBD

BF

a

Ð===

，
[image: image256.wmf]2

1

cos1sin

5

RBDRBD

Ð=-Ð=

．
[image: image257.png]# ABDR . aaFR%FB;u, BR:%FB:% 5 ‘/j

EHIESEERA],
D=/BD? +BR* ~2BD- BR- cos ZRBD

= (2a)’+(§a)’—2 24 ¥

EHIESEERA],
ba 28
BR _ RD w 34 _3°
sin ZRDB _ sin ZRBD ! sinZRDB 2

55





[image: image258.wmf]52

229

3

5

sin

29

29

3

a

RDB

a

×

Ð==

．
故平面
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所成二面角的正弦值是
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5．给定下列四个命题：
①若一个平面内的两条直线与另一个平面都平行，那么这两个平面相互平行；
②若一个平面经过另一个平面的垂线，那么这两个平面相互垂直；
③垂直于同一直线的两条直线相互平行；
④若两个平面垂直，那么一个平面内与它们的交线不垂直的直线与另一个平面也不垂直．其中，为真命题的是
Ａ．①和②         Ｂ．②和③         Ｃ．.③和④         Ｄ．②和④   D.
18．（本小题满分１４分）
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如图６，已知正方体
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（３）求异面直线
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18. 解：（1）依题作点
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G

，则
[image: image277.wmf]1

E

、
[image: image278.wmf]1

G

分别为
[image: image279.wmf]1

CC

、
[image: image280.wmf]1

DD

的中点，连结
[image: image281.wmf]1

EE

、
[image: image282.wmf]1

EG

、
[image: image283.wmf]ED

、
[image: image284.wmf]1

DE

，则所求为四棱锥
[image: image285.wmf]1
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的体积，其底面
[image: image286.wmf]1
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DE

面积为
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又
[image: image289.wmf]^
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面
[image: image290.wmf]1

1

FG

DE

，
[image: image291.wmf]1
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[image: image292.wmf]3
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（2）以
[image: image293.wmf]D

为坐标原点，
[image: image294.wmf]DA

、
[image: image295.wmf]DC

、
[image: image296.wmf]1

DD

所在直线分别作
[image: image297.wmf]x

轴，
[image: image298.wmf]y

轴，
[image: image299.wmf]z

轴，得
[image: image300.wmf])
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[image: image302.wmf])
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[image: image303.wmf])
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，
[image: image304.wmf])
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E

，则
[image: image305.wmf])
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[image: image306.wmf])
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∴
[image: image308.wmf]0
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[image: image309.wmf]0

1

)

1

(

0

1

1

=

+

-

+

=

×

FE

FG

，即
[image: image310.wmf]FE
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，
[image: image311.wmf]1
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，

又
[image: image312.wmf]F

FE

FE

=

Ç

1

，∴
[image: image313.wmf]^
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FG

平面
[image: image314.wmf]1
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（3）
[image: image315.wmf])
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[image: image316.wmf])
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[image: image317.wmf]6
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，设异面直线
[image: image318.wmf]11

EGEA

与

所成角为
[image: image319.wmf]q

，则
[image: image320.wmf]3
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.
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5．将正三棱柱截去三个角（如图1所示
[image: image321.wmf]ABC

，

，

分别是
[image: image322.wmf]GHI

△

三边的中点）得到几何体如图2，则该几何体按图2所示方向的侧视图（或称左视图）为（ A ）


[image: image323]
【解析】解题时在图2的右边放扇墙(心中有墙),可得答案A.
20．（本小题满分14分）

[image: image431.jpg]


如图5所示，四棱锥
[image: image324.wmf]PABCD

-

的底面
[image: image325.wmf]ABCD

是半径为
[image: image326.wmf]R

的圆的内接四边形，其中
[image: image327.wmf]BD

是圆的直径，
[image: image328.wmf]60

ABD

Ð=
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，
[image: image329.wmf]45

BDC

Ð=

o

，
[image: image330.wmf]PD

垂直底面
[image: image331.wmf]ABCD

，
[image: image332.wmf]22

PDR

=

，
[image: image333.wmf]EF

，

分别是
[image: image334.wmf]PBCD

，

上的点，且
[image: image335.wmf]PEDF

EBFC

=

，过点
[image: image336.wmf]E

作
[image: image337.wmf]BC

的平行线交
[image: image338.wmf]PC

于
[image: image339.wmf]G
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（1）求
[image: image340.wmf]BD

与平面
[image: image341.wmf]ABP

所成角
[image: image342.wmf]q

的正弦值；（2）证明：
[image: image343.wmf]EFG

△

是直角三角形；

（3）当
[image: image344.wmf]1
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时，求
[image: image345.wmf]EFG

△

的面积．

【解析】（1）在
[image: image346.wmf]RtBAD

D

中，
[image: image347.wmf]60
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，
[image: image348.wmf],3
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而PD垂直底面ABCD，
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在
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中，
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,即
[image: image353.wmf]PAB
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为以
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为直角的直角三角形。

设点
[image: image355.wmf]D

到面
[image: image356.wmf]PAB

的距离为
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,由
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(2)
[image: image362.wmf]//,
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,而
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,
[image: image367.wmf]EFG
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是直角三角形；

（3）
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时
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[image: image372.wmf]EFG

\D

的面积
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12.如果一个凸多面体
[image: image374.wmf]n

棱锥，那么这个凸多面体的所有顶点所确定的直线共有        条.[image: image432.png]


这些直线中共有
[image: image375.wmf])

(

n

f

对异面直线，则
[image: image376.wmf])
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        ; 
[image: image377.wmf])
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＝         .（答案用数字或
[image: image378.wmf]n

的解析式表示）
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19.（本小题满分14分）

如图6所示，等腰△ABC的底边AB=6
[image: image381.wmf]6

,高CD=3，点B是线段BD上异于点B、D的动点.点F在BC边上，且EF⊥AB.现沿EF将△BEF折起到△PEF的位置，使PE⊥AE.记

BE＝x，V(x)表示四棱锥P-ACFE的体积.

（1）求V(x)的表达式；

（2）当x为何值时，V(x)取得最大值？

（3）当V(x)取得最大值时，求异面直线AC与PF所成角的余弦值

19. 解：(1)已知EF
[image: image382.wmf]^

AB,那么翻折后，显然有PE
[image: image383.wmf]^

EF,又PE
[image: image384.wmf]^

AE,从而PE
[image: image385.wmf]^

面ABC,即PE为四棱锥的高。
四棱锥的底面积S=
[image: image386.wmf]S

ABC

D

-
[image: image387.wmf]S

BEF

D


而△BEF与△BDC相似，那么
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=
[image: image389.wmf])
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EMBED Equation.DSMT4[image: image390.wmf]S
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EMBED Equation.DSMT4[image: image392.wmf]2
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=
[image: image393.wmf]108

2

S

x

ABC

D


则S=
[image: image394.wmf]S
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-
[image: image395.wmf]108
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=（1-
[image: image396.wmf]108
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）
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EMBED Equation.DSMT4[image: image398.wmf]2
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[image: image400.wmf]6



EMBED Equation.DSMT4[image: image401.wmf]´

3=9
[image: image402.wmf]6

（1-
[image: image403.wmf]108
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x

）
故四棱锥的体积V(x)=
[image: image404.wmf]3

1

SH=
[image: image405.wmf]3

1



EMBED Equation.DSMT4[image: image406.wmf]´
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[image: image407.wmf]6
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EMBED Equation.DSMT4[image: image410.wmf]c

=3
[image: image411.wmf]6



EMBED Equation.DSMT4[image: image412.wmf]c

（1-
[image: image413.wmf]108

2

x

）(0<x<3
[image: image414.wmf]6

)

(2) V’(x)= 3
[image: image415.wmf]6

-
[image: image416.wmf]12

6

x2(0<x<3
[image: image417.wmf]6

)
令V’(x)=0得x=6

当x∈(0，6)时，V’(x)>0,V(x)单调递增；x∈(6，3
[image: image418.wmf]6

)时V’(x)><0,V(x)单调递减；因此x=6时， V(x)取得最大值V(x)max= V(6)=12
[image: image419.wmf]6

 

(3)
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